

**Протокол № 3 на заседание на Научния съвет
на Института за исторически изследвания - БАН,
проведено на 23.01.2024 г.**

Присъстват: проф.д-р Ил. Марчева, проф.д-р Д. Вачков, проф.дин Ив. Билярски, проф.дин М. Веков, проф.дин В. Стоянов, проф.д-р Р. Стоянова, доц.дин Т. Готовска-Хенце, доц.д-р Пл. Божинов, доц.д-р П. Димитрова, доц.д-р В. Златарски, доц.д-р Е. Костова, доц.д-р Ваня Стоянова, доц.д-р Н. Филипова, доц.д-р Р. Чукова, гл.ас.д-р К. Йонева.

Отсъстващи – проф.дин Ил. Илиев, проф.д-р Й. Гешева, проф. д-р С. Първева (в платен годишен отпуск).

ДНЕВЕН РЕД:

Т.1. Утвърждаване решението на Общото събрание на ИИСТИ по приемане на Отчета за научноизследователската, учебната и финансовата дейност на Института за исторически изследвания през 2023 г.

Т.2. Утвърждаване решението на Общото събрание на КМНЦ по приемане на Годишния отчет за работната 2023 г. на „Кирило-Методиевския научен център при БАН“.

Т.3. Обсъждане на предложение за конспект във връзка с обявен конкурс за заемане на академична длъжност „главен асистент“ в професионално направление 2.2. История и археология, научна специалност „История на България“, ДВ, бр. 105 от 19.12.2023 г., за нуждите на секция „Българите, Османската империя и Европа“.

Т.4. Обсъждане на предложение за състав на Научно жури във връзка с обявен конкурс за заемане на академична длъжност „главен асистент“ в професионално направление 2.2. История и археология, научна специалност „История на България“, ДВ, бр. 105 от 19.12.2023 г., за нуждите на секция „Българите, Османската империя и Европа“.

Т.5. Обсъждане и приемане на Атестационната карта на Николета Войнова, редовен докторант (втора година) към секция „История на българския национален въпрос“.

Т.6. Обсъждане и приемане на Годишния отчет по изпълнението на научно-образователната програма и Атестационната карта на Ирина Стоянова, редовен докторант (първа година) към секция „Съвременна история и геополитика“.

Т.7. Обсъждане и приемане на Годишния отчет по изпълнението на научно-образователната програма и Атестационната карта на Живка Динева, редовен докторант (втора година) към секция „Българите, Османска империя и Европа“.

Т.8. Обсъждане и приемане на Годишния отчет по изпълнението на научно-образователната програма и Атестационната карта на Чая Колева, редовен докторант (втора година) към секция „История на света и международните отношения в ново и най-ново време“.

Т.9. Обсъждане и приемане на Отчета за работата през 2023 г. и Плана за 2024 г. на д-р Димитър Петров – член на Научната група на РИМ-Плевен.

Т.10. Обсъждане на предложение за тема и научен ръководител на Стефан Лельов, редовен докторант към секция „История на света и международните отношения в ново и най-ново време“.

Т.11. Предложение за две докторантури по Основен конкурс 2024/2025 г. за нуждите на секция „История на България след Втора световна война“.

Т.12. Предложение за две докторантури по Основен конкурс 2024/2025 г. за нуждите на секция „Средновековна история“.

Т.13. Предложение за обучение на докторанти съгласно Постановление № 103 на Министерски съвет от 1993 г. по предложение на секция „История на българския национален въпрос“.

Т.14. Предложение за две докторантури по Основен конкурс 2024/2025 г. за нуждите на секция „История на света и международните отношения в ново и най-ново време“.

Т.15. РАЗНИ.

Дневният ред бе приет единодушно.

РЕШЕНИЯ:

По Т.1. НС прие с пълно мнозинство Отчета за научноизследователската, учебната и финансовата дейност на Института за исторически изследвания през 2023 г.

След гласуването на отчета проф. Марчева подложи на гласуване и предложението, отправено по време на дискусиата от доц. Димитрова.

РЕШЕНИЕ: НС прие с пълно мнозинство предложението на доц. П. Димитрова НС на ИИСТИ да отправи официално искане до Общото събрание на БАН и Управителния съвет на БАН за признаване на рецензиите на научните публикации като цитат на съответната публикация. НС подкрепи предложението доц. П. Димитрова да състави текст, в който да бъдат изложени аргументите по случая. След като той бъде допълнен и от останалите колеги, писмото следва да бъде подложено на гласуване в НС на ИИСТИ и подадено от представителите на ИИСТИ – БАН в ОС на БАН и УС на БАН.

По Т.2. НС прие с пълно мнозинство предложения от страната на „Кирило-Методиевски научен център при БАН“ Отчет за научноизследователската, учебната и финансовата дейност на КМНЦ през 2023 г.

По Т.3. НС прие с пълно мнозинство предложения от секцията конспект във връзка с обявен конкурс за заемане на академична длъжност „главен асистент“ в професионално направление 2.2. История и археология, научна специалност „История на България“, ДВ, бр. 105 от 19.12.2023 г., за нуждите на секция „Българите, Османската империя и Европа“.

По Т.4. НС прие с пълно мнозинство предложения от секцията състав на Научно жури във връзка с обявен конкурс за заемане на академична длъжност „главен асистент“ в професионално направление 2.2. История и археология, научна специалност „История на България“, ДВ, бр. 105 от 19.12.2023 г., за нуждите на секция „Българите, Османската империя и Европа“, както следва:

Вътрешни членове:

Проф. д-р Стефка Първева;

Доц. д-р Антоанета Кирилова;

Доц. д-р Пламен Божилов;

Проф. д.и.н. Теодоричка Готовска – Хенце (резерва) и

Външни членове:

Чл. кор. проф. д.и.н. Иван Русев (ИУ - Варна);

Проф. д-р Пламен Митев (СУ);

Проф. д-р Надя Манолова – Николова (СУ) - (резерва).

По Т.5. НС прие с пълно мнозинство на Атестационната карта на **Николета Войнова**, редовен докторант (втора година) към секция „История на българския национален въпрос“.

По Т.6. НС прие с пълно мнозинство Годишния отчет по изпълнението на научно-образователната програма и Атестационната карта на **Ирина Стоянова**, редовен докторант (първа година) към секция „Съвременна история и геополитика“.

По Т.7. НС прие с пълно мнозинство Годишния отчет по изпълнението на научно-образователната програма и Атестационната карта на **Живка Динева**, редовен докторант (втора година) към секция „Българиите, Османска империя и Европа“.

По Т.8. НС прие с пълно мнозинство Годишния отчет по изпълнението на научно-образователната програма и Атестационната карта на **Чая Колева**, редовен докторант (втора година) към секция „История на света и международните отношения в ново и най-ново време“.

По Т.9. НС прие с пълно мнозинство Отчета за работата през 2023 г. на д-р **Димитър Петров** – член на Научната група на РИМ-Плевен.

По Т.10. НС прие с пълно мнозинство предложената тема „*„Новият“ консерватизъм във Ваймарската република. Представители, идеи и развитие.*“ за дисертацията на редовен докторант Стефан Лельов и научния ръководител доц. **Владимир Златарски**, към секция „История на света и международните отношения в ново и най-ново време“.

По Т.11. НС прие с пълно мнозинство предложението за две докторантури по Основен конкурс 2024/2025 г. за нуждите на секция „История на България след Втора световна война“, както следва:

1. Докторантура - редовна форма на обучение, държавна поръчка, Област 2. Хуманитарни науки, 2.2. История и археология, 05.03.06 История на България (Съвременна история на България), с тема: **„Политическа история на България: възникване и развитие на партийно-политическата система на парламентарната демокрация по време на прехода през 90-те година на ХХ век“;**
2. Докторантура - задочна форма на обучение, държавна поръчка, Област 2. Хуманитарни науки, 2.2. История и археология, 05.03.06 История на България (Съвременна история на България), с тема: **„Българската външна политика спрямо страните от Арабския полуостров след Втората световна война“.**

По Т.12. НС прие с пълно мнозинство предложението за две докторантури по Основен конкурс 2024/2025 г. за нуждите на секция „Средновековна история“, както следва:

1. Докторантура - редовна форма на обучение, държавна поръчка, Област 2. Хуманитарни науки, 2.2. История и археология, 05.03.06 История на България (Средновековна история на България), с тема: **„България и страните на север от река Дунав през Късното Средновековие“;**
2. Докторантура - задочна форма на обучение, държавна поръчка, Област 2. Хуманитарни науки, 2.2. История и археология, 05.03.06 История на България (Средновековна история на България), с тема: **„Савойският кръстоносен поход (1367-1368) интерпретацията и инструментализацията му в семейния архив“.**

По Т.13. НС прие с пълно мнозинство предложението за обучение на докторанти съгласно Постановление № 103 на Министерски съвет от 1993 г. по предложение на секция „История на българския национален въпрос“.

По Т.14. НС прие с пълно мнозинство предложението за две докторантури по Основен конкурс 2024/2025 г. за нуждите на секция „История на света и международните отношения в ново и най-ново време“, както следва:

1. Докторантура - редовна форма на обучение, държавна поръчка, Област 2. Хуманитарни науки, 2.2. История и археология, 05.03.04 Нова и най-нова обща история, с тема: „**Оформянето на международната система в Европа и създаването на националните държави през дългия XIX век**“;
2. Докторантура - задочна форма на обучение, държавна поръчка, Област 2. Хуманитарни науки, 2.2. История и археология, 05.03.04 Нова и най-нова обща история, с тема: „**История на междудържавните отношения в Европа след Първата световна война**“.

По Т.15. НС прие с пълно мнозинство предложението доц. д-р **Антоанета Кирилова** да замени доц. д-р В. Стоянова в Апелационната комисия по провеждане на редовната атестация на научния състав в ИИСТИ–БАН за периода 1.07.2020 – 31.12.2023 г.

След изчерпване на дневния ред заседанието беше закрито.

Водещ заседанието: проф. Ил. Марчева,
зам.-председател на НС на ИИСТИ – БАН

Протоколирал: д-р Катина Йонева